

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Знамя труда

Издается
с 1. XI. 1931 г.Орган Хайбуллинского райкома КПСС и
районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 145 (6116)

ЧЕТВЕРГ, 5 декабря 1985 года

Цена 3 коп.

Обсуждаем документы партии

Дело всех и каждого

В партийных организациях, трудовых коллективах, среди широких слоев населения района идет горячее обсуждение важнейших документов современности: это—проекты новой редакции Программы Коммунистической партии Советского Союза, изменений в Уставе КПСС и Основных направлений экономического и социального развития СССР на 1986—1990 годы и на период до 2000 года.

Наш корреспондент И. Кудаев встретился с отдельными гражданами и попросил их кратко изложить свои мнения относительно этих документов.

Х. У. МАМБЕТОВ—звеневской каменщиков-монтажников ПМК-292.

Пятнадцатилетие, в которое вступает наша страна—важный исторический период на пути совершенствования социализма и строительства коммунизма. Высшей целью экономической стратегии партии был и остается наукоценный подъем материального и культурного уровня жизни народа.

В моем звене 4 человека. Работали на строительстве очистных сооружений станции технического обслуживания автомобилей в поселке Садовом. Все члены звена, воодушевленные новой заботой партии, трудятся хорошо. В сентябре план выполнили на 136 процентов, а в октябре—на 142 процента.

Сейчас ведем монтаж фундамента и стены под общежитие в с. Подольском.

Я. М. СУЛТАНГУЖИН—ветеран войны и труда.

Мне, как ветерану войны и труда, близки и поняты стремление Коммунистической партии и Советского правительства упрочить мир на земле. Поэтому горячо одобряю строки новой редакции Программы КПСС, где записано: «В интересах человечества, во имя блага нынешнего и будущих поколений, КПСС, Советское государство отстаивают широкую конструктивную программу мер, направленных на прекращение гонки вооружений и разоружение, обеспечение мира и безопасности народов». Я твердо убежден, что наша партия добивалась и будет последовательно добиваться упрочения безопасности, доверия и сотрудничества со всеми государствами.

Р. М. КАЗАККУЛОВ—фтизиатр центральной районной больницы.

Укреплению здоровья советских людей, увели-

чению продолжительности их активной жизни в проекте новой редакции Программы КПСС придается первостепенное значение. Ныне партия ставит задачу добиться по-всеместного и полного удовлетворения потребностей советского человека во всех видах высоквалифицированного медицинского обслуживания, повышения его качества. В этих целях уже проектом Основных направлений экономического и социального развития СССР на 1986—1990 годы и на период до 2000 года предусмотрены постепенный переход к ежегодной диспансеризации всего населения, дальнейшее укрепление материально-технической базы здравоохранения.

Это очень хорошо! Советский человек-труженик может получать в дальнейшем более квалифицированную медицинскую помощь, хотя и нынешний уровень ее состояния в районе не создает неудовлетворенности у пациентов медучреждений.

Каждый медик должен понять: партия советуется с народом, чтобы лучше выверить свой курс на будущее, полнее учсть волю, интересы и потребности всех слоев населения. Вот почему мы призваны сегодня не просто высказывать свое отношение к разрабатываемым КПСС планам, но и поддержать их — и прежде всего делом.

Главное сейчас в том, чтобы в соответствии с решениями апрельского (1985 г.) Пленума ЦК КПСС добиться перелома в работе, осуществить поворот во всех сферах хозяйственной деятельности—достигнуть при меньших затратах более высоких рубежей, в максимальной мере используя все, чем располагает страна,—созданный мощный экономический и научно-технический потенциал, все имеющиеся резервы и возможности.

[Из Основных направлений социально-экономического развития на 1986—1990 годы и на период до 2000 года].

С высокой производительностью

Повысить плодородие полей, сделать все возможное для получения высоких урожаев в будущем году—этой мыслью живут сегодня земледельцы района. Проводят снегозадержание на полях, вывозят органические удобрения. К этим работам приступили в Таналыкском совхозе.

На вчерашний день снегозадержание было проведено на 638 гектарах. В этом мероприятии принимает участие 8 тракторов, это число будет доведено до 13. По две нормы в день выполняет механизатор Бакаловского отделения В. И. Демин на тракторе Т-4.

Добивается он таких результатов за счет спаривания двух снегоходов в один агрегат.

На илощади в 316 гектарах провели снегозадержание земледельцы Новоукраинской фермы, а вот руководители Центральной, Гаделевской и Таштугайской ферм

не проявляют в этом деле должной инициативы, работают слабо.

Неплохо ведут вывозку органических удобрений на поля совхоза механизаторы Г. Ефремов и А. Драгунов из Савельевской фермы. Удобрения вывозят на железных листах, что позволяет повысить производительность труда. Поля этой фермы ежедневно получают до 300 тонн органики.

И. НОРЕЦ

главный агроном совхоза.



Рейд народного контроля и газеты «Знамя труда»

Об урожае заботиться сегодня

В каждом колхозе и совхозе полеводы стараются получить высокую отдачу каждого гектара полей. Для этого готовятся в течение всего года: вывозят на поля перегной, подрабатываются семенной материал, проводится снегозадержание.

Неоценима роль органических удобрений в повышении плодородия полей. Но об этом, порою, забывают отдельные хозяйства района. Забыли, наше, об этом и в совхозе «Акъярский».

Так, с 15 ноября по 15 декабря текущего года объявлен ударный месячник по вывозке на поля органических удобрений. Прошло полмесяца, а в этом хозяйстве только сплюхнулись. С начала года на поля вывезено только 27000 тонн органики, при плане 60800 тонн. В результате во многих от-

делениях и в целом по совхозу доведенный план по вывозке органики не выполняется.

Крайне безответственно отнеслись к этому важному делу в Хворостянском отделении совхоза (управляющий Р. И. Гумеров), где за год вывезено лишь 730 тонн навоза или 5,6 процента к плану. Не лучше дела обстоят и в Центральном отделении, где при плане 10500 тонн вывезено только 2950 тонн органических удобрений.

Нам сообщили, что лучше в этом направлении дела идут в Яковлевском отделении, где поля получили 7400 тонн перегноя. Но, прибыв туда, мы узнали, что это—цифры вывезенного перегноя весной и летом, а в период месячника не вывезено ни одной тонны.

По словам бригадира

полеводческой бригады Н. Н. Алексеева выяснилось, что в отделении нет погрузчика. Получили новый трактор и только начали оборудовать под погрузчик. Много тракторов стоят на ремонте, в том числе в неисправном состоянии два энергонасыщенных трактора К-700.

Такое положение и во всех других отделениях совхоза. Так, в Бузавлыкском отделении погрузчик есть, а транспорта для перевозки нет, в других отделениях транспорт есть, но погрузчики стоят на ремонте. Около недели простоял на ремонте погрузчик и в Юлбарсовском отделении совхоза.

Все это говорит о том, что в совхозе слабо уделяют внимание плодородию полей. Не используется метод вывозки перегноя на железных листах, как это успешно де-

лают в других хозяйствах.

Началось снегозадержание на полях. В совхозе проведена эта работа более чем на 3000 гектарах при плане 24600. В отделениях работает по 2 агрегата, но наблюдается пестрота в цифрах. Например, если в Юлбарсовском отделении проведено задержание снега на 1000 гектарах, то в Яковлевском только на 300 гектарах.

Руководителям и специалистам хозяйств необходимо принимать незамедлительные меры по выполнению планов вывозки органики на поля и снегозадержания, используя благоприятные погодные условия.

Р. КАШКАРОВ, внештатный инспектор комитета народного контроля.

Р. ИМАНГУЛОВ, сотрудник редакции.

Трудящиеся Маканского совхоза, как и все труженики района, активно включились в социалистическое соревнование по достойной встрече XXVII съезда КПСС и успешно выполняют повышенные социалистические обязательства. Многие рабочие уже

реализовали пятилетний план и трудятся в счет двенадцатипятилетки. В их числе — и передовой оператор машинного доения Мамбетовского отделения Тансылу Мамбетова.

НА СНИМКЕ:
Т. Мамбетова.
Фото В. УСМАНОВА.

Заготовка живой продукции

на 1 декабря 1985 года

[в процентах к годовому плану]
Первая графа—хозяйства, вторая—продано мяса, третья—молока, четвертая—шерсти.

КОХОЗЫ:

им. Фрунзе	36	87	76
Новый путь	39	85	78
Кр. доброволец	100	112	105
им. Калинина	68	93	—
Красное знамя	67	106	100
им. Ленина	77	104	140
Сакмар	48	93	—
им. Салавата	56	99	100

По району: 57 98 97

Примечание: В сводке, опубликованной № 144, по вине сотрудника редакции допущена ошибка во второй графе по продаже мяса государству.

Партийная жизнь

ПАРТКОМ Матраевского совхоза уделяет немалое внимание организационному укреплению и совершенствованию структуры парторганизации.

В совхозе действуют 7 цеховых организаций, из которых в пяти избрано партбюро, 7 партнных групп, объединенных в первичную парторганиза-

цию. Алякин, врач участковой больницы, член парткома Ф. А. Аширова и многие другие.

Ведущее место в социальном составе партийной организации принадлежит рабочим. Они составляют более 60 процентов численности всей парторганизации. Большое значение придается и по-

внешним.

Успех работы партийных организаций во многом зависит от того, как в них поставлены контроль и исполнение принятых решений. В этом деле у нас сложилась определенная система. В практику по контролю вносится лучший опыт работы других партийных организаций, повысился спрос с ответственных лиц. За последнее время меньше при-

помощника бригадира по учету Ф. Х. Фазлыева и других коммунистов. Вся организационная и политico-массовая работа основывается на инициативе и активности коммунистов. Около 90 процентов членов этой организации охвачены партийными поручениями. Партбюро возглавляло несколко лет наутомный труженик, преданный своему делу агроном Х. Я. Аблаев. В дан-

ти коммунистов важную роль придаем партийным собраниям. Стремимся их проводить тщательно подготовленными, без лишней регламентации и многословия. Больше внимания акцентируется на конкретность, деловитость. При этом повышается авторитет собрания, его роль, вместе с тем и активность коммунистов. Об этом свидетельствуют итоги отчетно-выборных соб-

Задача—повысить активность коммунистов

цию. Партиком прилагает все усилия, чтобы всеми мерами повысить роль цеховых парторганизаций и партийных групп, чтобы каждый коммунист находился в авангарде борьбы за выполнение государственных планов, активно участвовал в производственной и общественной жизни своих коллегий. На переднем крае битвы за увеличение производства сельскохозяйственной продукции, повышение роли общественности идут механизатор, член партбюро Ф. К. Нигаматов, чабан, партгруппа Н. И. Нигаматов, землевладелец - кукурузовод, член парткома А. А. Кулакин, водитель автомашины, член райкома КПСС А. К. Юсупов, веттехник, секретарь парторганизации Р. М. Тактаев, токарь А. А.

полнению рядов партии за счет рабочих. За последние годы влились в ряды коммунистов механизатор «Хафиз Тактаев, бригадир полеводства Рашид Кудашев, механизатор Алмабека Нигаматова, скотник Закир Фазлыев, работник детсада Фания Хасанова. Все они привлечены к общественной работе, многие продолжают выполнять поручения в комсомольских организа-

циях. Вместе с тем неблагополучно обстоит дело по укреплению партийного ядра среди животноводов, особенно в Петровловском, Центральном и Первомайском отделениях. Желает лучшего также работа по повышению партийной прослойки среди работников строительства, сферы обслужи-

вания, большее обращается внимание на выполнение принятых постановлений. Хороший эффект в деле контроля и проверки исполнения дает заслушивание отчетов ответственных лиц на заседаниях парткома и собраниях. Лучше поставлена эта работа в партийных организациях Сарыкульского, Петровловского отделений.

Сарыкульская цеховая парторганизация самая крупная в совхозе. В ней более 75 процентов коммунистов непосредственно заняты в совхозном производстве, многие из них являются передовиками производства. Партийная организация гордится именами механизаторов Виктора Мармышева и С. Т. Алексеенко, бригадира животноводства Т. Ф. Турбиной,

ное время он выдвигает управляющим Первомайским отделением.

В практику входит заслушивание коммунистов на собраниях. Например, перед товарищами держал отчет член партии, механизатор Б. Х. Алтынгужин. К этому времени он имел нарушение трудовой дисциплины — опаздывал на работу, халатно относился к обязанностям. Коммунисты высказали свои замечания, предложения. Он дал слово и сдержал его. Член партии Н. К. Султангильдин тоже отчитывался на собрании. Ему подсказали недостатки, указали на пассивность и пропуски партсобраний. После отчета он исправился, проявляет активность в производимых делах.

В повышении активнос-

тии. В них приняли участие более 97 процентов коммунистов, состоявших на учете, в прениях высказался каждый третий присутствующий.

Но нельзя сказать еще, что сознание и активность всех коммунистов соответствует требованиям Устава КПСС. Есть коммунисты, пропускающие партсобрания без уважительных причин. Так, за невыход на отчетно-выборное собрание понесли строгое партизанское наказание члены КПСС П. И. Андриянов и Ю. С. Хасанов.

Наша задача заключается в том, чтобы всеми мерами повысить активность коммунистов в производственной и общественной жизни совхоза.

М. ГУМЕРОВ,
секретарь парткома.

К 80-летию первой Российской революции

Там, где шло вооруженное восстание



ГЕРОИ ДЕКАБРЬСКОГО ВООРУЖЕННОГО ВОССТАНИЯ 1905 г.

Декабрьское вооруженное восстание 1905 года в России — одна из ярких страниц в летописи революционного рабочего движения, первый вооруженный штурм эксплуататорского строя в эпоху империализма. К концу осени 1905 года обстановка в стране накалилась до предела. Нараставшее в течение года стачечное движение пролетариата в сочетании с борьбой крестьян против помещиков и вооруженными выступлениями солдат и матросов привело к высшей форме революционной борьбы — восстанию. Знамя восстания первым поднял московский пролетариат, руководимый большевиками.

И хотя первая битва московских рабочих и вооруженные восстания в ряде городов и районов России против самодержавия закончились поражением, пролетариат не был разбит. «В трудахящихся массах города и деревни, — отмечал В. И. Ленин, — подвиг московских рабочих внес глубокое брожение, следы которого уже не замирали, вопреки всяческим преследованиям».

В. И. Ленин дал глубокую марксистскую оценку уроков Декабрьского вооруженного восстания, раскрыл его историческое и международное значение. Дело революции, за которое беззаветно сражались лучшие сыны и дочери трудовой России, живет и торжествует в наши дни.

НА СНИМКЕ: памятник в Краснопресненском парке.
Фото П. МАКСИМОВА. [Фотохроника ТАСС].

На радость людям

Оказать человеку услугу. Это значит — улучшить условия его труда, быта, отдыха. Этому решила еще в юности посвятить свою жизнь Александра Григорьевна Волкова, ныне работающая запускальщица Бурибаевского Дома бытовых услуг. Такая должность появилась, недавно, с внедрением новой системы «Ритмы». Сейчас Александра Григорьевна следит за сроком исполнения заказов населения, особенно проверяет качество.

Это и понятно. Люди, сделав заказ на изготовление одежды, обуви, первым долгом хотят видеть свою обновку красивой, нарядной, удобной для ношения. Сделать это не так-то просто: нужны умение, опыт и, конечно же, мастерство. А без надлежащего образования невозможно добиться успеха. Следовательно, нужно учиться, повышать свою квалификацию.

Александра Григорьевна в коллективе работников Бурибаевского Дома бытовых услуг трудится вот уже 21 год. Училась на швею в городе Орске, вернувшись в Бурибай и целиком отделилась работой по избранной профессии. Она радовалась, увидев женщин и девушек, идущих по улицам родного поселка со вкусом одетых в платья, сшитые ее руками. Людям, работающим в сфере обслуживания, мало уметь красиво сшить платье, рубашку, они должны владеть и другими профессиями. Теперь А. Волкова освоила вторую профессию, требующую еще большей ответственности — закройщицы. Училась этому она в Уфе.

Коммунист А. Г. Волкова хорошо понимает, что расширение видов услуг, улучшение их качества про-

диктовано прежде всего заботой о человеке. Следовательно, необходимо постоянно повышать ответственность каждого члена коллектива, заботиться о том, чтобы эта служба надежно служила людям. В Бурибаевском Доме бытовых услуг трудится 27 человек. Нет того дня, чтобы запускальщица А. Г. Волкова не имела связи с ними. Разговаривает она с каждым о результатах выполнения заказов, подскажет, что надо сделать, как довести дело до конца, чтобы человек, принявший свой заказ, не предъявлял претензий за качество и т. д.

Бывает иногда и так, что отдельные люди, сделав заказ, долго не приходят за своими вещами. В таких случаях Александра Григорьевна посыпает им открытки, где сообщает, что заказ выполнен и просит посетить Дом быта. Иногда приходится идти на квартиру. Все это делается для ускорения выдачи клиентам готовых вещей, сокращается склонность готовой продукции в цехах.

Ежемесячно коллектив получает от клиентов до 600 заказов. Все они проходят через руки запускальщицы А. Г. Волковой. Кроме этого, надо обслуживать 10 приемных пунктов на местах. Инертность, волокита здесь недопустимы. Мало-мальская задержка отражается на выполнении плана, становясь меньше будет заработок работниц. Вот почему коммунист А. Г. Волкова строго следит за порядком и дисциплиной каждого члена коллектива. За время работы не было жалоб на неаккуратность, низкое качество исполнения заказа.

И. КУДАБАЕВ.

На предсезонской вахте

Передовик производства



Немногословным был при встрече Г. А. Попырин — водитель автомобиля Хайбуллинской геологоразведочной партии. Встретились мы в автогарage, куда Геннадий Александрович заехал недолго на обслуживаемой им автомашине ЗИЛ-157. Он был занят заменой вышедшего из строя подшипника.

— Простой автомашин в гараже не в пользу как водителю, так и членов бригады буровых установок. Машин ждут на агрегатах, — говорит Геннадий Александрович. — Работаю на водовозной машине. Обслуживаю буровые аг-

регаты промышленным раствором. На мою долю приходится 5—6 агрегатов, отстоящих друг от друга на десятки километров. За смену надо успевать побывать на всех агрегатах.

Не первый год за рулем коммунист Г. А. Попырин. За свой водительский стаж колесил на ЗИС-5 и на новых ЗИЛах. Он — водитель I класса, ударник коммунистического труда. Опыт вождения автомобиля большой. За весь период не имел ни одной аварии. Об этом свидетельствует его нагрудный знак «За безаварийную работу» первой

Ф. ШАРИПОВ.
НА СНИМКЕ: Г. А. Попырин.
Фото В. УСМАНОВА.

Новые книги

Политиздат в 1985—1986 гг. выпускает в свет книги:

В. И. Ленин. КПСС о производительности труда;

Аграрная политика КПСС в условиях развитого социализма;

Интенсификация и эффективность социалистического воспроизводства;

Капитализм на исходе столетия;

Локтев В. П. Счет бережливости. Сборник задач, раскрывающих методы анализа внутренних резервов производства.

ЧЕЛОВЕК И ЗАКОН



ВЫПУСК
№ 11 (125)

Можно работать еще лучше

В текущем году определенную работу проводит административная комиссия исполнкома Целинского сельсовета.

В ее состав входят представители самых различных профессий. Например, заведующая детсадом М. К. Султанова является секретарем, а председатель профкома совхоза В. И. Суходолов — заместителем председателя комиссии. В ее составе М. Ф. Гумеров — главный ветврач совхоза и Н. Г. Евдокимова — рабочая склада и другие добросовестно относятся к выполнению своих обязанностей, хорошо знают людей, принимают самое активное участие при разборе материалов.

На заседаниях административной комиссии были рассмотрены несколько актов о потраве посевов индивидуальным скотом, о нарушении правил занятия кустарно-ремесленным промыслом.

Большое внимание уделяет комиссия в своей деятельности вопросам борьбы с пьянством и алкоголизмом, соблюдению правил торговли спиртными напитками. Достаточно сказать, что лишь в этом году подвергнуты различным мерам административного взыскания в виде штрафа свыше 20 человек. Причем подав-

ляющее большинство из них получили наказание за распитие спиртных напитков на своем рабочем месте или за появление на работе в нетрезвом состоянии. К их числу относятся рабочий Центрального отделения Р. Якупов, скотники З. Хабибуллин, Ю. Басантаев, А. Байгильдин, из Комсомольского отделения Р. Абушахмин, плотник Худайбердинского отделения В. Рахмангулов.

Однако, несмотря на проводимую работу, в последнее время были случаи появления на работе и в общественных местах женщин, находящихся в состоянии алкогольного опьянения. Именно за такое нарушение была подвергнута штрафу на сумму 50 рублей санитарка Центрального отделения Валентина Даткова. Не изжиты еще факты появления на работе в пьяном виде отдельных должностных лиц и работников административно-хозяйственного персонала, которые сами должны соблюдать требуемый порядок и контролировать действия своих подчиненных. Конечно, таким пропонрушителям приходится держать строгий ответ за свои неблаговидные поступки. Так, на недавнем заседании комиссии был подвергнут штрафу на

сумму 30 рублей за неоднократное появление в рабочее время в пьяном виде заведующий нефтегазоизвестковым совхозом А. И. Путенин.

В работе комиссии встречаются и определенные затруднения. Например, согласно закону, должностные лица обязаны на работников, пришедших на работу в нетрезвом состоянии, либо допускающих на работе распитие спиртных напитков, оформлять соответствующие акты. Причем они должны быть составлены в присутствии и с участием не менее двух свидетелей.

Но в некоторых случаях эта часть закона еще не всегда соблюдается. Еще встречаются случаи, когда такие документы составляются от имени одного должностного лица, не указываются все очевидцы, что вызывает при разборе дела значительные затруднения.

Комиссия часто практикует проведение выездных заседаний с тем, чтобы рассмотреть и обсудить недостойное поведение нарушителей в трудовом коллективе, по месту работы, в присутствии товарищей по работе.

Р. МАМБЕТОВ,
зам. председателя исполнкома сельсовета.

Заслуживает доверие

Ханизатор вто рого класса из Комсомольского отделения совхоза «Хайбуллинский» Денислам Нигматуллович Куватов.

14 лет работает он в этом хозяйстве. Заслужил доверие среди товарищества своего коллектива. В этом году, например, неплохо поработал на своем тракторе на весенне-полевых работах, хорошо трудился и на перевозке строительных материалов.

Денислам Куватов — активный общественник. Он заседатель товарищеского суда, член цехового профкомитета. В этом году его приняли кандидатом в члены КПСС.

Д. Н. Куватов взыскательно относится к себе и товарищам по работе. Непримиримость к недостаткам — таков критерий в оценке заседателей товарищеского суда.

НА СНИМКЕ: заседатель товарищеского суда Д. Н. Куватов.

Фото Р. ИМАНГУЛОВА.

Чтобы работать на мощных энергонасыщенных тракторах типа К-700 нужны осо-

бые навыки и умения, специальная подготовка. С этим делом отлично справляется ме-

ТРЕЗВОСТЬ — НОРМА НАШЕЙ ЖИЗНИ

За здоровый образ бытия

В зале заседаний райкома КПСС состоялась районная учредительная конференция Всесоюзного добровольного общества борьбы за трезвость. В ней приняли участие ответственные работники партийных, советских, хозяйственных, комсомольских организаций района. С докладом «О задачах общества борьбы за трезвость в свете постановления ЦК КПСС «О мерах по преодолению пьянства и алкоголизма» выступил председатель оргкомитета общества, заместитель председателя исполнкома совхоза Ш. М. Байгускаров.

На конференции выступили первый секретарь райкома ВЛКСМ А. С. Абдульменов, врач-нарколог З. А. Нигматуллин, секретари парткома Танаильского совхоза Г. П. Петэрэ и другие.

Участники конференции отметили, что сегодня, как никогда, возрастает внимание к проблемам нравственного совершенствования общества, формированию сознательных и активных тружеников, преодолению всего того, что мешает нашему движению вперед. Одним из важнейших направлений в этой работе партия выдвинула утверждение трезвости, как нормы жизни советских людей.

Подчеркивалось, что постановление ЦК КПСС о мерах по преодолению пьянства и алкоголизма является боевой программой действий во всей работе по утверждению трезвого образа жизни. В нем ярко воплощена ленинская идея опоры на инициативу, творчество, силу народных масс в решении самых злободневных проблем и вопросов общественного развития.

Всесоюзное добровольное общество борьбы за трезвость призвано вместе с советскими и хозяйственными организациями, профсоюзом и комсомолом активно помогать партии решать проблему огромной социально-политической важности. Общество должно стать организацией непримиримых энтузиастов, являющихся собой образец полного от-

каза от алкогольного дурмана и пример активной борьбы за трезвость. Основу будущего общества и его организаций на местах составят прежде всего передовые представители рабочего класса и колхозного крестьянства, умеющие повести за собой других личным примером трезвости и активной борьбы за здоровый образ жизни.

Успех борьбы с пьянством, отмечалось на конференции, прямо зависит от состояния дел, дисциплины и порядка в трудовых коллективах, создания в них здоровой психологической и нравственной атмосферы. Создан и е именно непримиримого и боевого настроя, быстрые искоренение каких бы то ни было выпивок на производстве, фактов появления на работе в нетрезвом состоянии — одна из ответственнейших задач и прежде всего его первичных организаций.

Важной задачей общества и его организаций является активное участие в оздоровлении быта советских людей, усиление внимания к так называемым неблагополучным семьям. Здесь немаловажное значение должна занять индивидуальная профилактическая работа, как беседы, консультации, откровенные убедительные ответы на злободневные вопросы. Надо добиваться, отметил конференция, чтобы за трезвый образ жизни боролись ценные семьи, трудовые колхозы, села и поселки.

Одна из важнейших задач общества — говорили участники конференции, — содействовать повышению эффективности общественного контроля за соблюдением законодательства по преодолению пьянства и алкоголизма, выполнением принятых решений по упорядочению продажи винно-водочных изделий.

Члены общества должны энергично содействовать эффективному осуществлению административно-правовых, законодательных мер, направленных на формирование у населения трезвого и здорового образа жизни. Оказывать повседневную по-

мощь комиссиям по борьбе с пьянством, вносить в соответствующие государственные и общественные организации предложения о привлечении к ответственности виновных в нарушении антиалкогольного законодательства.

Всесоюзное добровольное общество борьбы за трезвость создается по территориально-производственному признаку. Его основу составляют первичные организации, создаваемые по месту работы членов общества: на предприятиях, в совхозах и колхозах, учреждениях, а также по месту жительства в общежитиях — при наличии не менее пяти членов общества.

В первичных организациях могут создаваться цеховые, бригадные, отдельнические организации, клубы трезвости на базе культурно-просветительных или медицинских учреждений. Первичные организации объединяются в районную организацию, которая в свою очередь входит в состав областной организации. Высшим органом общества является Всесоюзная конференция, которая созывается один раз в пять лет. Всесоюзное добровольное общество борьбы за трезвость издает журнал «Трезвость и культура».

Учредительная конференция избрала руководящий орган — районный совет и районную ревизионную комиссию районной организации Всесоюзного добровольного общества борьбы за трезвость.

Районный совет общества образовал правление из 9 человек. Председателем правления района Всесоюзного добровольного общества борьбы за трезвость избран Ш. М. Байгускаров.

Конференция рекомендовала провести организационные собрания в трудовых коллективах и до 15 декабря текущего года образовать первичные организации общества борьбы за трезвость. В крупных первичных организациях формируется совет, избираются его председатель и секретарь, как и в мелких организациях.

В этом, числе перевозимых пассажиров не должно превышать число оборудованных мест для сиденья. А при перевозке детей на грузовом автотранспорте обязательно должен быть сопровождающий взрослый человек, который указывается в путевом листе водителя. Автомобиль должен быть обеспечен необходимыми опознавательными знаками. А водители этих автомобилей должны иметь соответствующие категории. Одной из основных гарантий безаварийной езды являются высокая водительская дисциплина и требовательность к себе, знание и строгое соблюдение правил дорожного движения.

С нарушителями правил дорожного движения нужно вести непримиримую борьбу. В этом нам должны помочь наши внештатные работники ГАИ, общественность и руководители хозяйств.

М. ГАЗИЗОВ,
старший инспектор
ГАИ.

Школьная жизнь



В помощь сиротам Никарагуа

Завершилась операция солидарности «Компаньор» («Товарищ»), объявленная газетой «Пионерская правда» 11 октября этого года. Все пионеры района активно включились в эту операцию, прошли трудовой десант и заработанные деньги перечислили в Советский фонд мира, в помощь сиротам Никарагуа. Вот как прошел День солидарности в Абашевской средней школе.

Нарядно одетые школьники исполняют Гимн Советского Союза. Торжественная линейка объявляется открытой. Перед собравшимися выступили директор школы Ф. А. Сурин, зам. директора по внеклассной работе А. С. Байгильдина.

Этот день был знаменателен еще и тем, что проходила 40-я сессия Генеральной Ассамблеи ООН. О подвиге мальчика Хосе Марти, о бедственном положении детей, отцы, братья, сестры которых

погибли в мужественной борьбе против наемников империализма, рассказал ученик 10 класса комсомолец Аминеев Айрат.

После каждого выступления в знак солидарности все школьники, как один, скандировали лозунги: «Нет войне, миру — да!», «Нет ядерной войне!» и другие.

Заработанные деньги в сумме 50 рублей решили перечислить в Фонд мира. Коллектив учителей поддержал их и в Москву был отправлен перевод на сто рублей. Пионерская дружина послала телеграмму в адрес «Пионерской правды».

Учащиеся и учителя школы рады, что сумели помочь сиротам героического народа Никарагуа.

Линейка завершилась исполнением «Гимна демократической молодежи» на английском и русском языках.

Л. КАИПОВА,
комсогр по группам
школ райкома ВЛКСМ.

Новые обряды, новые традиции

Праздник гусиного пера



Дом культуры колхоза имени Фрунзе в праздничном убранстве. Сегодня здесь праздник гусиного пера. В фойе организована выставка мастеров рукоделия, лучшие образцы национальных блюд.

К часу дня собравшиеся в Доме культуры направляются за речку Таңалык. Из домов, где в этот день резали гусей, выходят девушки с коромыслами на плечах. Они несут туши гусей для того, чтобы по традиции ополоснуть их в холодной воде. Пока девушки занимались этим делом, были организованы народные игры.

Люди снова собира-

ются в Доме культуры. Одни смотрят выставку, другие пьют ароматный чай из горячего самовара.

Начинается концерт. Ведущая, художественный руководитель Дома культуры Резеда Байгускарова представляет семьи, где резали гусей.

Например, Булат Юмагужикович Давлетбаев — старший экономист колхоза имени Фрунзе. Хорошо и семьянина. Хозяйство у них крепкое. Клара Батыровна — бухгалтер молочного завода. Дома у них всегда чистота и порядок. Выращиванием гусей занимаются долгие годы...

После завершения

ТЕМАТИЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ

была проведена в Самарской средней школе для учащихся 7—10 классов. Она посвящалась итогам переговоров на высшем уровне между Генеральным секретарем Центрального Комитета КПСС М. С. Горбачевым и Президентом США Р. Рейганом в Женеве. Перед учащимися с докладом выступил военрук школы Н. П. Садов. На вопросы участников конференции исчезающие ответы дали докладчик и преподаватель истории Г. И. Магашева.

Много вопросов было задано учащимся, на которые они ответили правильно. Самыми активными были комсомольцы Нечипуренко Елена, Костычева Татьяна, Махиянова Роберт, Гвоздев Александр, Ащепкова Елена, Комарова Оля и другие.

Беседа прошла интересно, оживленно, с большой пользой для расширения кругозора учащихся.

Л. СОКОЛОВА,
организатор внешкольных и внеклассных мероприятий.

Польза делу

Очень интересно прошла «Неделя русского языка и литературы» в Маканская средней школе. Все классы, начиная с первого по десятый, включились в работу. Решали кроссворды, думали над вопросами викторины, выпускали стенные газеты, фантазировали над рисунками.

Самой интересной была литературная викторина «Что? Где? Когда?». Здесь команда «Знатоков русского языка» встретилась с учениками 7—10 классов. Ведущая Клара Суюндукова объявила: ответ записан. В этом раунде

побеждает команда «Знатоков». Общий счет игры был 7:4 в пользу «Знатоков». Лучшим был признан Олейник Коля, ученик 10-го класса.

Каждый из зрителей явился активным участником, потому что все готовили вопросы. Многие показали хороший уровень знаний литературных произведений и правил русского языка.

Рустам АКБАЛИН,
юнкор.

ПИСЬМО В РЕДАКЦИЮ

Когда будет автобус?

С каждым годом улучшаются условия жизни нашего народа. Благоустраиваются населенные пункты, строятся автомобильные дороги. Однако в обслуживании населения до сих пор допускаются серьезные недостатки. Например, автобус по маршруту Самарск—Ильчево с наступлением осени, хотя дорога в хорошем проезжем состоянии, до Ильчево не довезет. Жители деревни вынуждены ездить в районный центр до наступления лета на попутном транспорте или ходить пешком.

Раньше руководство АТП ссыпалось на то, что дорога в плохом состоянии. В этом году ее отремонтировали. Все же автобус не ходит, высаживает пассажиров в Степном. Среди них бывают женщины с малолетними детьми, больные, инвалиды, ветераны войны, пенсионеры. Что же остается делать им?

Некоторые вынуждены ехать обратно в Акъяр и искать транспорт. Не хочешь вернуться в районный центр — пешком до Ильчево. Водитель и кондуктор автобуса 44-98 БШР в морозный день хотели Р. Раҳметову высадить и оставить на улице с ребенком на руках. Думаем, что руководители Самарского АТП строго спросят с них за грубость и невнимательное отношение к просьбам пассажиров, а также возобновят маршрут Самарск—Ильчево. Ведь по этой же дороге каждый день едут на автобусе рабочие МПМК.

Жители деревни Ильчево, всего 30 подписей.

Для вас, садоводы!



В проекте новой редакции Программы Коммунистической партии Советского Союза записано: «...для пополнения продовольственных ресурсов страны будут использоваться подсобные хозяйства предприятий и граждан, коллективное садоводство и огородничество».

В Москве, на ВДНХ СССР, в павильоне «Садоводство, виноградарство и субтропические культуры» открыта выставка «Инвен-

тарь и оборудование для колхозного сада». На стенах экспозиции представлены строительные материалы, инвентарь, различные механизмы и оборудование, которые пускаются нашей промышленностью. Все это облегчает труд садоводов-любителей.

НА СНИМКЕ: садовые универсальные тележки.

Фото В. КОШЕВОГО.
(Фотохроника ТАСС).

ИЗ ЗАЛА СУДА Наказаны по закону

Жительница поселка Бурбай Деулина Мария Егоровна работает грузчиком на складе рудоуправления, получает неплохую заработную плату.

В нарушение Указа Президиума Верховного Совета РСФСР «О мерах по усилению борьбы против пьянства и алкоголизма,

искоренению самогоноварения», она занималась изготовлением самогоня. В доме у нее изъят самогонный аппарат и три литра самогоня. Районным народным судом любительница самогоня оштрафована на 150 рублей.

Х. ТАГИРОВ,

народный судья.

Редактор Ф. Д. МУХАМЕТОВ.

Голубой экран

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 8 декабря

8.00 — Время: 8.35 — Премьера документального телефильма «В безмолвии глубин». 8.55—VI Международный фестиваль телевизионных программ о народном творчестве «Радуга». «Рыбачие ритмы» (Шри Ланка). 9.15—49-й тираж «Спортлото». 9.25—Будильник. 9.55—Службу Советскому Союзу! 10.55—«Здоровье». 11.40—Музыкальная программа «Утренняя почта». 12.10—Встречи на советской земле. 12.25—Сельский час. 13.25—Музыкальный киоск. 13.55—Премьера научно-

популярного фильма «Обыкновенная красавица». 14.15—Шолом — Алейхем. «Тевье-молочник». Телезибирский спектакль. 17.15 Премьера фильма-концерта «Снится детство». 17.45—Международный турнир по фигурному катанию на приз газеты «Московские новости». Мужчины. Программа. 18.30—Международная панорама. 19.15—Премьера мультфильмов для взрослых «Между небом и землей», «В синем море, в белой пene». 19.30—Клуб путешественников. 20.30—Время: 21.05—Песни советских композиторов исполняет народный артист СССР М. Магомаев и эстрадно-симфонический оркестр ЦТ и ВР. 21.50—Международный турнир по фигурному катанию на приз газеты «Московские новости». Женщины. Программа. 22.25—Новости. 22.35—Чемпионат СССР по футболу. Переходный турнир «Нефтех» (Баку)—«Черноморец» (Одесса). 2-й тайм.

Хайбуллинской межрайонной фильмотеке срочно требуется фильмопроцессорщица.

Акъяр, пр. Целинный-8, 3 этаж.

Коллектив Хайбуллинского молочного завода выражает глубокое сожаление о том, что в ходе проверки машинисту холодильных установок Щербакову Н. Ф. в связи с кончиной отца Щербакова Федора Ефимовича.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.

Адрес редакции и типографии: БАССР,
село Акъяр, проспект Целинный-37.

Телефоны: редактор — 2-11-95, зам. редактора, ответ. секретарь, отдел сельского хозяйства — 2-15-95, отдел партийной жизни — 2-13-97, отдел переводов — 2-14-95, отдел писем и радиокорреспондент — 2-13-95, фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98, директор типографии — 2-15-62, наборный цех — 2-14-87.